

# 社会各界持续热议习近平主席互联网大会重要讲话

□新华社记者 高意盈 屈凌燕

随着网络产业迅猛发展,互联网已经渗透到经济发展的诸多领域,并与相关行业深度融合。大力发展以互联网为核心的信息经济,必将为中国经济发展提供强大动力。

近年来,网络经济对我国经济增长的贡献不断增强。据权威机构测算,2015年,我国网络经济总量将超过19万亿元,同比增长超过20%。在浙江,今年前三季度,信息传输、软件和信息技术服务业投资增长37%,信息服务业规模以上企业的主营业务收入同比增长39%,信息经济在整个浙江经济板块中,正发挥着强劲的拉动作用。

世界经济复苏艰难曲折,互联网对经济波动的作用不容小觑。经济学上有个“标准差”的概念,用以表示经济增速的偏离情况,标准差越大就表示经济增速波动越大,经济稳定性越差。2002年至2014年,网络经济增速平均标准差为1.82%,显著小于同期2.30%的GDP增速标准差,对于缓和波动,起到了显著作用。

当前,网络技术是全新的关键生产要素,为优化和创新资源配置开辟了广阔空间。在浙江杭州,有一个“梦想小镇”,建立半年多来,已经吸引了互联网产业为主的380多个创业项目和4100名创业人才。随着互联网技术飞速发展,创新活动所需的资源将快速流动、汇聚、融合,为创新成果的涌现提供着无限可能。

“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索”。加快网络基础设施建设升级,打通网络覆盖的“最后一公里”,完善相关法律法规,规范网络经济行为,互联网必将为我国的创新发展不断注入新动力,不断开创分享经济、众筹经济等新业态,不断创造经济发展的新奇迹。

(新华社杭州12月18日电)

让信息经济成为发展新动力

□新华时评

□新华社记者

第二届世界互联网大会18日闭幕。习近平主席在开幕式和视察期间发表的重要讲话,持续引发海内外人士热议。

## 擘画蓝图:构建网络空间命运共同体

习近平主席指出,网络空间是人类共同的活动空间,网络空间前途命运应由世界各国共同掌握。各国应该加强沟通、扩大共识、深化合作,共同构建网络空间命运共同体。

北京大学党委书记朱善璐说,站在历史和时代的高度,习近平主席就人类所创造的互联网文明以及这一文明对人类文明的发展影响,作了非常深刻、重要的阐述、揭示,并就人类互联网及其文明发展的方向,提出了重要深刻的见解和思想。

中国信息安全评测中心党委书记吴世忠认为,习近平主席提出互联网世界成为地球村,让国际社会成为你中有我、我中有你的命运共同体,迫切需要国际社会认真应对,实现

共治、实现共赢。希望世界各国都能与时俱进,形成社会协同、公众参与的合作格局,让网络空间成为人类社会的共同福祉。

亚信安全董事长何政说:“互联网让世界变得扁平,搭建了一个共话治理、运用、造福的平台。习主席的演讲中,‘共同’二字尤为重要,体现了开放和合作的态度和方向。只有大家一起共同开辟新的空间、发掘新的潜能,才能促进经济发展,让命运共同体更加牢固。毕竟,在一个未知还远大于已知的网络空间,谁也不能独善其身,相互封闭只会导致相互隔绝,相互开放才是打开网络空间的钥匙。”

## 努力争先:深入实施创新驱动战略

习近平主席16日在乌镇视察“互联网之光”博览会时强调,互联网给人们的生产生活带来巨大变化,对很多领域的创新发展起到很强带动作用,要用好互联网带来的重大机遇,深入实施创新驱动发展战略。

## 抢抓机遇、主动对接国内外知名互联网企业,构筑发展新优势。作为世界互联网大会的

永久会址,乌镇所在的浙江嘉兴桐乡市从过去的“工业强市”已经跃升为互联网高地。桐乡市委书记卢跃东表示,习近平主席的讲话阐释了中国互联网治理的大战略,“互联网在桐乡、乌镇的实践深刻体现了网络惠民,不管是智慧城市还是互联网医院,带给群众的都是实实在在的便利、高效和品质生活。”首届世界互联网大会召开一年来,桐乡已经吸引了50多个互联网项目落地,投资总额超过100亿元,极大改变了当地的经济结构,一个以互联网为引擎的新经济业态显出蓬勃生机。

互联网企业更是从讲话中看到了新布局、新机遇。快货运副总裁李金城说,习近平主席在发言中说到,“十三五”时期,中国将大力发展“分享经济”,支持基于互联网的各类创新,提高发展质量和效益,这给我们创新型企业吃了一颗定心丸。

## 双轮驱动:网络安全是发展的保障

习近平主席指出,保障网络安全,促进有序发展。安全和发展是一体之两翼、驱动之双

轮。安全是发展的保障,发展是安全的目的。网络安全是全球性挑战,没有哪个国家能够置身事外、独善其身,维护网络安全是国际社会的共同责任。

复旦大学网络空间治理研究中心副主任沈逸说,没有网络安全就没有国家安全,没有信息化就没有现代化。对世界来说如何避免全球网络空间成为不安全、不稳定的来源,促进国家间的战略信任与有效合作,这不仅是责任,也是历史赋予当代世界的使命和机遇。

中国电子信息产业集团有限公司总经理刘烈宏说,维护网络的发展和安全是“一体之两翼,驱动之双轮”。维护网络空间安全需要各方付出努力,企业的责任包括:遵守业务所在国的法律法规,不侵害产品使用国的利益;对用户负责,提供安全的IT产品和服务;积极“走出去”,在这个过程中发挥网络空间、国际关系润滑剂的作用。

(新华社杭州12月18日电)

## 廖涛:我国初步形成知识产权运营服务体系

据新华社西安12月18日电(记者 毛海峰)国家知识产权局副局长廖涛17日在西安举行的国家知识产权运营军民融合特色试点平台启动仪式上透露,随着在北京建设全国知识产权运营公共服务平台,在西安、珠海建设两大特色试点平台,我国知识产权运营服务体系已初步形成。

12月9日,国务院常务会议要求以改革的方式加快建设知识产权强国建设,关键举措之一就是建设知识产权信息和运营交易服务平台。

廖涛说,自去年以来,国家知识产权局同财政部以市场化方式开展知识产权运营服务试点,确立了在北京建设全国知识产权运营公共服务平台,在西安、珠海建设两大特色试点平台,并通过股权投资重点扶持20家知识产权运营机构,示范带动全国知识产权运营服务机构快速发展,初步形成了“1+2+20+n”的知识产权运营服务体系。



## 郑州西站开通运营

12月18日,演员在郑州西站开通仪式上表演。

当日,位于郑西高铁线上的郑州西站开通运营。郑州西站位于荥阳市豫龙镇境内,东端贯通线衔接郑州东站,联络线连接陇海铁路中原站,西段衔接郑西高铁巩义南站,是陇海铁路、郑西高铁、京广高铁交汇的“三岔路口”,规划辐射面积约1000平方公里,预计将为该区域内约120万人口的出行带来便利。

新华社记者 李安 摄

## 蔡振华:国足远期目标为打进世界杯16强

据新华社昆明12月18日电(记者 岳冉冉 公兵)中国足协主席蔡振华18日在第十届中国足球协会第二次会员大会上表示,足协下一阶段的重点工作之一将是提升国足成绩,国足远期目标是进入世界杯16强。蔡振华说:国足要靠自身努力成为世界杯常客,从现实情况看,目前的中国男足距进入世界强队行列还很遥远。希望通过我们一步一努力,不仅可以进入世界杯,还能够进入世界杯16强;先进入国际足联排名前50名,然后再提升到前30名。

# 因地制宜 一户一品 企业跟进 持续发展

### ——新县陡山河乡积极探索让贫困户在深度参与中脱贫致富新路子



新县县委常委、县委书记尹建平(左二)在陡山河乡相关同志的陪同下,深入农村贫困户家中调研。本报记者 冯康松 摄

□本报记者 冯康松

“现在我家饲养的本地山羊有65只,这些羊是在我前年响应乡政府号召,花4000元买了10只小羊后繁殖、发展起来的,不到两年的时间就翻了好几番。到今年年底可以出栏20多只,一只羊能卖1000多块,总共能卖2万多块呢。按乡政府的扶贫鼓励政策,我家养羊项目一旦验收合格后,乡里就会补贴4000元,前期投入全部都回来了,这2万多元就是我家纯赚了。下一步我想建一个更大一点的羊圈,争取用两年的时间达到600只的养殖规模,那么每年就能出栏300多只,一年净收入就是40多万。这样我不光能真正脱贫,还能致富奔小康当老板了。”在新县陡山河乡槐店村郭石岗组贫困户刘志念的家门口,刘志念给记者算起了养羊经济账,也为自己的幸福生活勾画着美丽的蓝图。刘志念说:“我今年56岁,家里有4口人,父母都70多岁了,还体弱多病,女儿也正上初中。以前父母身体健朗的时候,我还可以到外面打工,现在父母和女儿都需要照顾,生活的重担一下子全部压在我一个人身上,我只能选择回家干活,由于我一没技术,二没手艺,家又住在

深山中,生活十分困难。两年前,乡村领导到我家走访调查时,将我家纳入了精准扶贫范围,并结合我的意愿,为我制定了养羊脱贫致富的发展路子,不到两年就发展到现在的规模,让我真正得到了实惠,也看到了希望和方向。”畅想着未来的美好生活,这位农民兄弟的脸上露出了幸福而坚定的笑容。而在陡山河乡,像刘志念这样响应地方政府号召,通过自主选择经营项目脱贫致富的贫困户还有很多。

新县是国家级贫困县,陡山河乡是新县的贫困乡,该乡共有6个贫困村,槐店村是其中之一,槐店村有贫困户116户436人,扶贫人口占全村总人口的25.9%,是典型的贫困村。如何让广大贫困户脱贫致富奔小康,是陡山河乡党委、政府领导班子一直冥思苦想、积极探索的头等大事。因此,该乡深入贯彻落实习近平总书记“六个精准”的扶贫指导方针,在省扶贫办提出的“一乡一业、一村一品”精准扶贫指导思想的基础上,创造性地提出“因地制宜、一户一品”的精准扶贫新思路,严格按照新县县委、县政府提出的“可示范、可复制、可推广”的精准扶贫要求,积极探索“上项目、可持续、能致富”基层农村精准扶贫的新路子。

## 因地制宜,一户一品,让贫困户的积极性在自愿中得到空前提升

理清思路,制定政策。2015年,陡山河乡根据实际,以国家关于“精准扶贫”相关政策精神为指导,结合本地人口分散,地少山多的实际情况,在上级扶贫部门提出的“一乡一业、一村一品”政策基础上,并征求省扶贫办同意的情况下,创造性地提出了“因地制宜、一户一品、持续发展”的精准扶贫思路,对各贫困户所选择项目需要达到的规模也作了详细规定,短期内精准扶贫项目的扶持和补贴标准为:养猪年存栏2头(母猪1头),养牛1头(耕牛除外),养鸡、鸭、鹅50只(存栏),养羊5只,养殖龙虾规模2亩,长期种植油茶不少于3亩,葛根不少于6亩,杉木不少于5亩,圆黄梨不少于5亩。项目在达到上述规模的前提下,贫困户选择养殖业为主要项目的,要选择一样种植业作为辅助项目,选择种植业为主要项目的,要选择一样养殖业作为辅助项目,贫困户也可以根据自身实际情况另选其他发展项目。各贫困户所选项目经营规模达到乡政府的要求,且经营一年以上,为了鼓励其发展项目积极性,乡政府将给予每户4000元的奖励扶持。

查明原因,量身扶贫。该乡组织乡村干部深入贫困户家中,调查各个贫困户家庭的实际情况,分析贫困原因。通过与贫困户深入沟通交流,结合贫困户的实际情况,在充分尊重其主观意愿的基础上,为各贫困户量身定做式地选好择优发展项目,对每一个贫困户的基本情况和其自愿选择的项目,进行详细登记,建立档案,动态管理,全程跟进。记者采访时发现,在槐店村村委会档案室内,该村116户贫困户每户都有一份精准扶贫档案,上面详细记载着每个贫困户的家庭人员结构、健康状况、贫困原因、所选项目、投资规模等相关文字信息和照片。据陡山河乡乡长屈文明介绍,该乡对符合到户增收项目条件的重点贫困村,根据需求,积极实施到户增收项目,到明年年初,按照政策规定,乡政府将给项目规模达到乡里要求的贫困户每户补助4000元,从全乡项目发展的总格局来看,形势良好,估计大部分贫困户都能拿到补贴款。

资金互助,培育龙头。进一步总结贫困村资金互助试点经验,扩大互助资金试点村范围,积极为有项目资金需求的贫困村争取30万元—50万元的扶贫互助资金,以帮助其长期周转、长期发挥效益,真正解决贫困户发展产业融资难的问题。

## 公司参与,市场化运作,为贫困户致富奔小康注入永动力

“要想带动广大贫困户摆脱贫困,全面致富,仅靠乡党委、政府的引导和奖励是不够的,必须

整合社会多方资源,按照经济规律,走市场化的路子。”谈到精准扶贫工作,该乡党委书记王振宇思路清晰,如数家珍。今年上半年,该乡积极联系外出创业成功人士,在得知信阳万禾生态农业开发有限公司有意向在陡山河发展淮南黑猪生态养殖项目这一消息后,王振宇立即委托乡长屈文明与该公司负责人对接,经过反复沟通,并最终达成合作意向;由信阳万禾生态农业开发有限公司按照“公司+贫困户”的模式,分批次免费给贫困户提供两头猪苗,解决贫困户没资金买猪苗的问题,然后与贫困户签订生态养殖协议,约定养殖户在天然状态下用米糠、麸皮、红薯、南瓜、豆饼等天然饲料散养淮南黑猪,让猪苗在原生态、无污染的环境中生长。贫困户养殖淮南黑猪期间,公司将聘请省农科院养猪专业的博士进行技术指导,帮助贫困户答疑解惑。等成品猪出栏时,信阳万禾生态农业开发有限公司以每市斤高出市场2元的价格进行回收。这种合作模式,既解决了贫困户资金投入问题,又解决了生猪饲养过程中防疫和管理问题,还解决了生猪出栏后的销路问题。利用新县良好的自然资源,发展绿色养殖,为市场提供优质、纯天然的肉类产品。据了解,槐店村的116户贫困户,通过全覆盖式的沟通宣传,已有56户达成养猪意愿。据信阳万禾生态农业开发有限公司负责人曹海介绍,该公司养猪项目初期投入资金600余万元,出栏量为500头—600头,从11月中旬开始,将以每周60头—70头的投入数量向前推进,等养猪项目稳定后,公司还将按照原有模式,与广大贫困户携手发展绿色养牛、养羊、养鸡等项目,坚决在陡山河乡党委、政府的带领下,配合乡里打好生态养殖和精准扶贫这两张牌。

## 定点帮扶,结对子帮扶,为精准扶贫工作上腾飞的双翼

在陡山河乡党委、政府带领广大贫困户自力更生、脱贫致富的同时,省编办驻村工作队在该乡开展的定点帮扶和乡纪委、县财政局等单位的结对子帮扶,为该乡的扶贫工作注入无穷的动力,也为此项工作的腾飞插上了一双有力的翅膀。

省编办驻村工作队到槐店村定点扶贫之前,槐店村基础设施建设薄弱,全村16个村民组中有15个村民组的道路为土路,一到雨雪等恶劣天气,出行难问题尤为突出,全村饮水主要为山泉水,无自来水,饮水安全问题堪忧。全村基本无产业,全靠外出务工收入,困难群众人均纯收入增幅低于全省平均水平,增收缓慢。自2012年8月省编办定点扶贫槐店村以来,共为槐店村协调各类资金1000余万元和大量物资,修建水泥路15公里,架桥2座,实现全村各村民组到寸腰石集镇中心全部通

上水泥路,群众出行难问题得到了解决;修建河岸1500米,整修塘19口,修堰坝3个,水利基础设施建设明显提升;为槐店村明德小学硬化地面1600平方米,配备现代化多媒体教学设备1套,改建教室一间60平方米的标准化电脑室,协调配置电脑47台、打印机2台,学生用新书2600余册,教学器材10多个种类,购置学生新课桌椅60套,教育教学条件明显改善;争取项目资金对槐店村进行自来水改造,解决了群众安全饮水问题;新建文化广场3个,方便群众开展健身、娱乐等活动,群众精神生活逐渐丰富;为槐店村引进小龙虾养殖,圆黄梨、葛根、油牡丹等经济作物种植等项目,指导贫困户结合各自不同情况,开展种植杉树、圆黄梨、养殖猪、牛、羊、鸡、鸭、鹅、小龙虾等种植养殖小项目,确保每个贫困户都有稳定增收项目,协调省农科院、省畜牧局等单位为项目提供资金和技术支持,确保贫困户实现精准脱贫。

在省编办对该乡槐店村开展对口帮扶的同时,新县纪委、新县财政局等单位也对陡山河乡开展一对一结对子帮扶。据悉,新县纪委和新县财政局等6个单位已对该乡6个贫困户开展结对子扶贫,全乡951户贫困户家庭,户户都有单位帮扶,家家都有领导过问。通过扶贫到村到户,分析贫困原因、摸清帮扶需求、明确帮扶责任、落实帮扶措施,灵活选择项目,抽调乡政府干部职工深入村户,调查掌握贫困户的实际情况,分析原因,按照群众自愿的原则,帮助贫困户选好择优发展项目。据新县纪委常委、县纪委副书记、县监委主任尹建平多次带领县纪委监察局、县委巡察机构全体干部职工到陡山河乡槐店村开展走访调研活动。尹建平要求广大干部,心一定要沉下来,要带着感情走访贫困户,送政策、送温暖、送服务,坚定农户脱贫致富的信心。一定要弄清楚贫困户底子,全面了解贫困户面临的问题和困难,帮助群众分析致富项目实施过程中遇到的问题和困难,多提出意见和建议,搞好项目规划,在了解广大贫困户家庭实际情况的基础上,对每个贫困户确定了一名结对帮扶责任人,同村干部一起制定帮扶计划,为他们想办法、出点子、找路子,鼓励他们树立生活信心,勇敢面对困难。坚持“长短结合、主次兼顾”的原则,以见效快的养猪、养鸡等养殖业为主,以油茶、杉木等种植业为辅,有针对性引导、帮助每一个贫困户发展1个—2个养殖项目。如在养羊大户刘志念家中,尹建平研究具体的帮扶计划,当场提出帮扶既要解决其眼前生活之困、又要帮助其长远致富之业,明确专人负责协调帮扶措施的实施,让其与相关部门的帮扶下,通过自身的努力,真正走上脱贫致富的道路。